



2025年贵州民营企业100强之一的通源集团位于贵阳市观山湖区的汽车文化广场。(资料图片)

“十四五”时期,是贵州在中国式现代化进程中奋力闯新路、后发赶超的关键阶段。回望这五年,“发展”二字贯穿始终,既是工作主线,也是衡量成效的重要标尺,全省统一战线聚焦强国建设、民族复兴中心任务,把服务高质量发展作为鲜明主题,在民营经济、乡村振兴、区域协作和开放合作等方面,交出了一份具有统战特色的“发展答卷”。

## 向发展聚力 以实干作答 ——“十四五”时期贵州统一战线助力高质量发展观察

□ 贵州民族报全媒体记者 刘翔

### 以统战之势转发展之能

“十四五”时期,贵州经济社会发展取得显著成效,统战力量深度参与其中。截至2024年底,全省民营经济增加值达12469.69亿元,占全省GDP比重由2020年的53%提升到2024年的55%;2025年前三季度,全省地区生产总值17352.04亿元,同比增长4.9%。

格局的调整,为统战服务发展提供了更坚实的支撑。“十四五”时期,党委统一领导、统战部门牵头协调、有关方面各负其责的大统战工作格局不断健全。多措并举下,贵州将统战工作实实在在嵌入高质量发展的整体布局。五年来,全省统一战线紧紧围绕推动乡村全面振兴、向开放前沿突围、地域+领域”组团式帮扶毕节、建设铸牢中华民族共同体意识模范省、促进民营经济发展壮大、助力新质生产力生成等重点工作任务,在中国式现代化贵州实践进程中写下生动注脚。

在发挥职业教育优势、推动高质量发展方面,省中华职教社充分彰显“三性”特色,取得显著成效。2025年,成功举办第九届中华职业教育创新创业大赛贵州省赛,从337个项目中遴选48个项目进入现场赛,参与学校数和申报项目数均创历年新高,赛事影响力持续提升;协调争取有关方面为省内6个市州中小学捐赠总价值1500万元的信息化教学设备及资金;强化东西部协作,组团赴乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦开展友好访问,签订合作备忘录,促成职业院校与企业达成合作签约。实现职教社市级组织全覆盖,成为西部第一个实现该目标的省份,为推动贵州高质量发展贡献了“职业教育力量”。

一组组数据、一个个项目,见证着贵州统一战线自觉把“发展”作为工作主线的清晰选择:以品牌、活动为抓手,把统战工作深深嵌入全省发展大局,在民营经济、乡村振兴、区域协调、开放合作等关键领域持续发力,让统战之势与发展之势真正同频共振。

### 以统战之举纾发展之需

要看“十四五”时期贵州统一战线服务发展的力度,企业一线是最直观的入口。

在铜仁市万山区,“企业之家”已经成为许多民营企业家口中的“及时雨”“主心骨”。2025



全国首个大型IP主题漂流乐园——“黄果树×B.Duck小黄鸭多彩漂流乐园”。(资料图片)

年8月,贵州华诚牧业负责人赵世国通过“肉牛活体抵押”获得210.6万元贷款,将162头肉牛作为抵押,拿到资金后再支付800头肉牛采购定金,企业养殖规模顺势扩大。

围绕畜禽养殖产业存在的“融资难、抵押难、额度低、手续繁”等问题,当地在统一战线指导下,依托“企业之家”探索“政银企精准对接+特色金融产品创新+全流程帮办代办”模式,带动3家养殖企业转型升级,截至2025年10月,累计授信超过3000万元。

贵阳清镇市则在营商环境上“大做文章”。“十四五”时期,当地精心打造“贵人服务·清松办”品牌,直击企业关切,破解办事堵点,用营商环境的持续优化,夯实经济“稳”的基础,积蓄发展“进”的动能,让清镇成为民营经济蓬勃生长的一方热土。

一系列鲜活实践背后,是一整套制度安排在发挥作用。2025年以来,贵州省委统战部把破解“缺抓手、缺载体、缺创新”的现实短板作为工作重点,围绕服务民营经济高质量发展,推动统战资源、政策工具和工作力量向企业、产业一线集聚。

截至2025年上半年,贵州已掌握508家重点民营企业和502名民营经济代表人士名单,将185家企业纳入重点联系服务,通过省直部门、民主党派、工商联、团省委、国资委等“三个一批”推荐,形成重点民营企业、民营经济代表人士建议名单;同时,围绕“六大产业基地”和重点产业,又从中遴选出一批优秀民营企业、港澳台侨资企业作为“非公有制经济统战工作联系

点”,由省委统战部、省中华职教社、省工商联领导分片联系,实现对185家重点企业的网络化覆盖。

营商环境之变,在多个维度清晰可见:“企业之家”改革实现县级以上政务服务中心全覆盖,市县两级联合服务组和817个延伸网点,2025年前三季度累计处置企业需求近7000件,服务企业4万余家;法治端,贵阳市观山湖区人民法院“庭审+AI”平台显著提升办案效率,贵阳知识产权法庭紧扣“数字法庭”战略,为科创企业提供“零距离”司法服务;金融端,贵州黔岭科技创新基金首期规模5.051亿元,直投电子信息制造、先进装备制造、新能源新材料、生命健康等领域,毕节市工商联以“五抓五促”为抓手,推动“政银企会”四方联动、“白名单”精准推送、“三进”服务下沉,自2023年以来为950余家企业授信167.54亿元……

一桩桩实事,最终沉淀为一串串“硬指标”。2025年,“贵州民营企业100强”营业收入2946.90亿元,资产总额4116.03亿元,利润总额142.94亿元,分别较上年增长2.78%、21.47%、16.12%;100强入围门槛提升至6.93亿元,制造业20强入围门槛提升至22.33亿元,营业收入合计1190.13亿元。

通过构建分层分类的服务体系,贵州统一战线把统战资源配置到最关键的环节,最核心的主体,以“关键少数”带动“绝大多数”,以重点突破牵引整体跃升;通过整合政务、司法、金融等多方资源,让各类要素在统一战线的平台上高效配置、精准滴灌,用统战优势为发展“补短

板、强筋骨”。

### 以统战之力拓开放之路

“十四五”时期,贵州统一战线围绕“发展”做文章,把答案写在最广阔的天地间、写在区域协同与携手并进的广阔空间里。

2025年,中国光彩事业促进会迎来成立三十周年。三十年来,贵州与光彩事业一同从扶贫开发走向乡村振兴,从公益帮扶迈向高质量发展,组织化、平台化、机制化程度不断提升。“十四五”时期,中国光彩事业促进会携手全国工商联,推动民营企业实施产业项目939个,投资额达4491亿元;在“万企兴万村”行动中,动员23.51万家企业帮扶16.19万个村,投资与捐赠总额超1.26万亿元。

与乡村振兴相呼应的,是“地域+领域”组团式帮扶毕节这一制度创新。2023年7月,中央统战部印发《关于统一战线“地域+领域”组团式帮扶毕节的工作方案》,推动统一战线对贵州的帮扶实现同题共答、形成倍增效应。2024年9月,中共贵州省委统战部争取中央统战部、全国工商联在毕节举办“中国光彩事业毕节行”活动,促成招商引资项目113个,投资额558.66亿元;随后又推动113个签约项目中109个履约落地。组团式帮扶开展以来,统一战线累计在毕节实施帮扶项目1690个,投入资金近4.96亿元,推动毕节建设贯彻新发展理念示范区迈上新高度,成为统一战线助力地方高质量发展的实践展示窗口。

更广的空间,写在“开放”的进程中。贵州省委统战部善用统战思维、统战方法,积极联引港澳台和海外统战资源,以高水平对外开放助力高质量发展。促成香港、澳门企业与黄果树国资联合投资1亿元,采用“香港IP+澳门管理+当地国资”的港澳三地合作模式,联合打造全国首个大型IP主题漂流乐园——“黄果树×B.Duck小黄鸭多彩漂流乐园”;推动贵州大学等8所高校与香港教育大学、澳门科技大学等7所港澳高校建立友好交流合作关系;同时,举办“2025年海外侨胞(潮商)贵州行”“侨助千企万品出山出海行动”,动员20多个国家的侨界爱心人士捐赠款物490余万元,为产品“走出去”、项目“引进来”、民生“兜底线”搭建起多重桥梁。

“十四五”时期,贵州统一战线用一项项帮扶项目、一场场招商活动、一个个公益平台,把各方资源要素持续汇聚到高质量发展的“主战场”上。展望“十五五”,贵州高质量发展需要更广泛地凝聚共识、更高效地整合资源、更持续地激发活力。统一战线大有可为,也必须更有作为。

短评>>>

## 服务发展大局 彰显统战价值

统一战线工作的生命力在哪里?“十四五”时期的贵州统一战线实践给出了答案:在于能否真正融入区域高质量发展大局,在于能否把独特优势转化为发展助力。

五年探索证明,统战工作越是紧扣发展主题,越能彰显独特价值;越是深入发展一线,越能释放强大动能。统战工作本质上是做人的工作,核心是凝聚人心、汇聚力量。在高质量发展进程中,人心所向就是发展所需,力量所聚就是突破所在。把统战资源精准配置到关键环节,把统战平台建设成要素汇聚的枢纽,把统战机制转化为激发活力的杠杆,这既是方法论的创新,更是对统一战线重要法宝作用的时代注解。

站在“十五五”新起点,贵州正处于转型升级的关键期、动能转换的攻坚期、开放发展的机遇期。新质生产力培育、区域协调发展、高水平对外开放、乡村全面振兴,每一项任务都需要更广泛的共识基础、更充沛的要素支撑、更持久的发展动力。统一战线使命在肩,责任重大。

使命呼唤担当,实干成就未来。必须更加自觉地把统战工作置于发展大局中去谋划,把统战优势嵌入治理体系中去发挥,把统战力量汇聚到主战场上检验。企业感受到的每一次纾困、区域协作结出的每一个硕果、开放合作打开的每一扇门窗,都是统战工作服务发展的生动注脚。当统战之力真正融入发展脉动,当统战之为切实回应时代之需,中国式现代化贵州实践就能凝聚起更加磅礴的力量,在强国建设、民族复兴的历史进程中书写崭新篇章。